

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife. Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 28 de Febrero de 1920

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios
informarán en nuestra Administración

Un discurso doctrinal

Democracia cristiana

Continuación de la conferencia de Ossorio

Las derechas políticas

Los hombres «políticamente» limpios

He hablado hasta aquí de problemas sociales, y ahora diré sobre las derechas políticas. Porque es claro que toda concepción de la vida social requiere una herramienta, un instrumento de aplicación para que prevalezca, para que viva. ¿Quién ha de hacer esta labor en el campo de la derecha? Advertir bien lo que es digo. No me refiero a una labor concreta de gobierno, en la que puedan coincidir hombres que no tengan genéricos puntos de contacto, como antes he aludido a la coincidencia posible de socialistas y católicos en tareas precisas y determinadas. Me refiero a la actuación de los grupos políticos que han de tener una ideología y ejercer una predicación. Para esto, repito, ¿cuál será el instrumento adecuado? Yo tengo mi voto resuelto y claro: una masa de hombres políticamente limpios. No de un partido; de uno, de dos o de veinte partidos o ajenos a todos ellos, pero políticamente limpios. Con esto ya dejo consignada mi sistemática aversión a eso que se llama «unión de las derechas». Porque, ¿qué es unión de las derechas, concentración de las derechas, fusión de las derechas?

¿Qué son las derechas?

Primero. ¿Qué son las derechas? En la derecha hay dos matices que prácticamente se presenta en la vida. Hay una derecha de ideas y otra derecha de intereses (Muy bien). Los usuarios se llaman derecha; los acaparadores se llaman derecha; los caciques se llaman derecha; se llaman derechas igualmente los políticos que se alquilan para los Consejos de Administración de las grandes Compañías. (Ocañón.) Y se llaman derecha asimismo, aquellos propietarios y aquellos productores que exigen a diario del Poder público un guardia civil detrás de cada espiga, una sección de lanceros al pie de cada olivo, y un batallón de infantería a la puerta de cada fábrica. (Aplausos.) Pero, ¿cómo vamos nosotros a concebir que son derechas sumables a nuestro espíritu esas mismas a quienes perseverantemente, energicamente hemos combatido? Nosotros hemos atronado a España durante cinco años consecutivos diciendo que había unas tituladas derechas, desertoras de su deber, aliadas con la revolución, sin ideología propia, apoyadas en el caciquismo y en la oligarquía. ¿Y vamos ahora a decir que con esas derechas se juntan nuestro anhelo, nuestras ansias de redención y de justicia?

La unión de derechas

Creeremos que esa unión de derechas es algo útil y provechoso para el país? ¿Sostendremos que los mismos a quienes hemos señalado como culpables van a actuar mañana de redentores? ¡Ah! La política tiene que ser una cosa tan clara, tan diáfana, que la entiendan de igual modo en los Ateneos que en las gallanías; y los que contemplasen tal espectáculo, si llegáramos a caer en él, nos dirían, con lógica abrumadora e inflexible, que o habíamos sido unos farsantes cuando actuábamos acusando, o éramos unos farsantes cuando actuábamos unidos. Es imposible borrar la Historia. (Rumores encontrados.)

Nosotros hemos tenido siempre y hemos subrayado y acentuado hoy el respeto debido a aquellos hombres públicos que siguieron los predicados de su patriotismo, manteniéndose aislados de la contienda porque creían que en la paz estaba la salvación. (Muy bien.) Ese es un punto de vista merecedor de respeto y para el cual no ha habido jamás en nuestras propagandas ni el asomo de una crítica. (Muy bien. Aplausos.) Yo ayudo a otras cosas. ¿No es acordáis de la edad de oro del maurismo? Vosotros, los que salisteis de vuestras casas con un espíritu lírico, desinteresado, por un movimiento sentimental, pasional, aportando a la lucha vuestra pluma, vuestra palabra, vuestro sacrificio en todo caso; vosotros, los que habéis sufrido el escarnio y la mofa de los que triunfaron con la traición; vosotros, los que habéis sufrido persecuciones en vuestras derechas o en vuestros legítimos intereses políticos; vosotros, que habéis tenido que recorrer España de punta a punta, sufriendo todos los dolores de mil silbas pedreas y aun tiros, ¿qué diréis cuando se os aconseja que es necesario que aquellos mismos a quienes, fustigábais y combatíais, como partan vuestro pan y vivan bajo vuestro mismo techo? (Muy bien. Aplausos.) ¿Hay en esto algo, —no digo de odio, que es palabra excesiva—,

simplemente de antipatía, de prevención personal? No; no es eso —y también lo hemos dicho por todas partes—; no es eso. Lo que ocurre es que entre aquel conservatismo clásico y este que nosotros representamos, un mucho social, un tanto evolucionista, y un cuanto revolucionario, hay una antitesis evidente; porque aquí nace del escepticismo de Cánovas y éste se cimenta en la fe de Maura. (Muy bien. Aplausos.)

El pesimismo de la política de la Restauración

¿No habéis oído contar muchas veces la anécdota o chascarrillo de la redacción del artículo primero de la Constitución? Seguramente, sí. Dices que le preguntaban a Cánovas: «Don Antonio, en el artículo primero, donde dice: «Son españoles», ¿cómo lo definimos, qué ponemos?». Y el gran estadista contestó: «Poned que «son españoles los que no pueden ser otra cosa». Será cierta o no la referencia, pero es positivo que toda la política de la Restauración adolece de esa nota de pesimismo que todos nosotros hemos subrayado mil veces.

Como aquellos elementos conservadores no creían en el pueblo, en lugar de apoyar el Trono y todas las instituciones jurídicas sobre la masa de España, las cimentaron en tertulias de caciques, diciendo: «España no hace falta»; los españoles no entienden de nada; son apáticos, abúlicos, indiferentes; es inútil buscarles, no responderán. Aquí lo que hace falta es que nos entendamos dos docenas de amigos y gobernemos al país como cosa nuestra». Esa fue la política de la Restauración. Frente a ella se alza la obra de Maura, de la cual quedará siempre, entre otras mil excelencias una cosa característica, definitiva, no vacilo en decir que inmortal, y es la incorporación de los españoles a España. (Grandes aplausos. Vivas a Maura.)

Accidentes en el mar

Hundimiento de un trasatlántico

Dicen de París que el trasatlántico ruso «Pedro el Grande», fletado por cuenta del Gobierno francés, chocó con una mina cerca de Varna, yéndose a pique.

No hubo víctimas que lamentar.

Dos naufragios en el Duero

Cuando entraba en la barra del río Duero la fragata «Atlántica», remolcada por el vapor «Aguia», se estropeó la máquina del remolcador, que se vio precisado a detener su marcha. La fragata fué a chocar violentamente contra las rocas llamadas Felgueiras, hundiéndose con toda la carga que traía de Leixoes.

El remolcador «Aguia», solo y sin gobierno, fué también arrastrado por las olas contra las expresadas rocas, naufragando.

La tripulación pudo salvarse en un bote de la fragata y en un barco salvavidas.

Terrible temporal en el Atlántico

Informan de Nueva York que dos navíos de salvamento y dos remolcadores han conseguido alcanzar al paquebote «Princesa Anne». A pesar del peligro de las enormes olas que rodeaban al navío embarrancado, los pasajeros pudieron ser trasladados a un navío de salvamento. Han declarado que habían sufrido mucho a causa del frío. Se les prodiga energícos cuidados.

Las nevadas continúan haciendo estragos a lo largo de la costa del Atlántico. Las ciudades están rodeadas de montañas de nieve, acumuladas en ciertos lugares por el viento.

En Nueva York siguen activamente los trabajos, y ya se ha podido reanudar la circulación. En el puerto funcionan de nuevo la mayoría de los elevadores. Sin embargo, continúan completamente obstruidas las vías férreas, y no circula ningún tren en dirección del Norte.

Se cree que el paquebote «Polar-Board» ha embarrancado y está a punto de perderse. La tripulación ha sido recogida por un destructor.

Buque embarrancado

El paquebote «Verrina», que hace el servicio regular entre Londres y África del Sur, ha embarrancado en un banco de arena a lo largo de Dover. Los remolcadores enviados al lugar del accidente no han podido ponerlo a flote; pero han conseguido salvar a 300 pasajeros y 200 toneladas de carga. Los tripulantes salvados saldrán para Londres en tren especial.

Desde Suiza

DE UNA JUSTICIA

La más grande paradoja de la guerra la ha dado en estos últimos meses la Academia de Estocolmo adoptando el acuerdo de no otorgar el premio Nobel correspondiente a la paz.

Es decir, que en el año en que una guerra da fin, y las apariencias de reconciliación se afirman, nadie en el mundo merece la blanca recompensa de haber trabajado con espíritu de amor y de hermandad.

O lo que es lo mismo: que la paz se hizo por sí misma; que vino al mundo fatalmente, sin que la buena voluntad de los hombres se encadenara en su elaboración; que no llegó por imperio de los buenos sino por impotencia de los malos.

Tiene mucho de triste este hecho: tiene también mucho de justo.

La tristeza de la justicia. Curiosa interrogación que roe en lo más íntimo como una desconfianza de la vida. ¿Cuántas veces la tristeza se adueña de nosotros al pensar que tenemos que ser justos! Ante una de las infinitas manifestaciones de la vida, una corriente que es simpática o interesada o avivado nos arrastra en un sentido y cuando la propia conciencia nos enseña el camino de la rectitud, allá en el fondo sentimos la pena de tener que hacer justicia. Una justicia que «no es de nuestro agrado». Y sin embargo, nada más alto ni más augusto que su soberana afirmación. Tal vez sea la única esclavitud que eleva. Pasión sin final de desastre; castigo y recompensa al propio tiempo.

Pero no es la justicia de las cosas grandes la más difícil ni la más necesaria.

La de todos los días y todas las horas; la insignificante ante nuestros ojos de gusanillos; la que pica en las infusas más o menos disimuladas; la que derrumba el viejo prejuicio que nosotros nos hicimos o que otros nos hicieron; la que abaja en sus pedestales lo que nos es querido; la de las mil cosas que se amontonan en un rincón de conciencia atronada; esa es la justicia más recia de vencer, porque cuando llega el momento de la confesión siempre hay a mano una disculpa y lo que debiera ser sinceridad, se llama entonces cobardía.

La gran justicia, la de las causas y las ideas; la de los movimientos o acciones trascendentales, está, por su misma magnitud, más alejada de todo. En su tributo, y como el ruido y oropel es más grande, el sacrificio es más pequeño. Y en último caso, no importa que no se haga. En el continuo girar en medio de la pacífica evolución o del hondo trastorno, la gran justicia de las grandes cosas se hace por sí sola y concluye, más tarde o más temprano, por imponerse. Pero ¡ah! la otra diminuta y escondida; la que solo se pregona en el círculo íntimo; la que se debe hacer cuando nadie la exige y cuando nadie la espera; la que es propia fuerza ante la debilidad de los otros; esa es la que falta o se aleja en la gran convivencia de la vida!

Y en esta convivencia tan mutable y tan frágil en que lo inútil hoy es mañana tesoro; en esta fuga en que cada minuto es un morir de muchas cosas y un nacer de tantas otras, este culto íntimo y elevado nos afirma y nos liga a todos los momentos, siendo así la manera de que en lo deleznable haya una fortaleza y en el desbordamiento un dique. Porque al proclamar los propios yerros pondremos mordaza para condenar demasiado los de los otros. Y de este modo la justicia, por ser justicia, se trocará al cabo en caridad.

Y cuando amor para los otros y severidad para consigo mismo vayan de la mano, el temple del alma será tal, que sobre ella resbalarán las injusticias de los demás, sobre las cuales debe siempre flotar el arco de las pro. las convicciones.

José Manuel GU. MERA.

Alpes vaudoises Enero 1920.

EMPLEADO

Se necesita un corredor para el ramo de viveres en esta plaza; debe tener práctica y ser conocedor de este comercio.

Dirigirse con buenas referencias al Apartado de Correos núm. 8. 24-15

Se autoriza la exportación del tabaco elaborado

El Director general de Aduanas comunica telegráficamente a esta Administración de Puertos Francos, lo siguiente:

«Con relación a las peticiones formuladas por la unión de fabricantes de tabaco y Cámara de Comercio de Tenerife interesando se permita la exportación de tabaco elaborado de esas islas, le participo que consultado el Ministerio de Abastecimientos manifiesta éste que no vé inconveniente en que se autorice la exportación de que se trata y por consiguiente puede considerarse excluido dicho artículo en esas islas de la prohibición de exportar.»

CRONICILLA

«Agua que no has de beber...!»

La ciudad, se transforma

¡Oh, que pintoresca y que bella está la ciudad! La lluvia persistente ha conseguido en breve tiempo lo que en largos años no han logrado los innumerables municipios que hemos padecido. Y se hermosa la ciudad tanto, que a veces nos imaginamos en la poética Venecia.

Ayer sin ir más lejos, al tomar un coche, de un atlético salto salvando una achocolatada laguna grité, en mi abstracción, al auriga, intentando chapurrar el idioma del Dante: —Gondolieri, via di Castello...

El automotor, tomando en serio el asunto me contestó en su lenguaje internacional:

—Yés, macaroni.

Los poco suaves vaivenes del desvencijado vehículo me hicieron caer en mi cuenta de que era en Tenerife donde me hallaba, solo que la lluvia, dudo el mal estado de conservación y los profundos baches que surcan las rías de la ciudad, las había transformado en fluviales.

Yo no protesto de que las calles se hallen, unas sin adoquinar, otras a medio y otras, peores con tantos adoquines; pero sí de que el Ayuntamiento no tenga previsto para los inviernos un servicio regular de góndolas que haga posible el tránsito por la Capital.

La Agricultura a 40 º F.

Don Fructuoso Flores de Lschuga está que salta de contento, con motivo de las abundantes lluvias que han inundado sus terrenos de cultivo.

El otro día le ha encontrado al borde de una de sus fincas esperando a recoger unas papas que había plantado el día anterior.

«Esto es asombroso —me decía—. Se siembra trigo hoy al medio día y mañana temprano ya se puede hacer la recolección. Los plátanos, se plantan el lunes y hay que andar listos porque ya el jueves están demasiado maduros para la exportación. Es maravilloso el resultado de estos riegos continuos.»

Yo pensé en un principio que aquel buen señor estaría gillado pero, luego, he encontrado muy posible sus aseveraciones. Yo no pongo en duda la enorme energía y actividad sorprendente que proporcionan los agentes exteriores, sean o no atmó. féricos.

En el verano pasado, en pleno mes de Agosto me mandaron una cestita de huevos desde Tacoronte, en el tranvía. Bueno; pues, cuando yo fui a recibir la cestita ¿creen Vdes. que era huevos lo que contenía? ¡Qué! Una sarta de pollos que piaban que era un primor.

Y todo lo había hecho el calor.

¡Agua val...!

A la una de la madrugada he hallado a un noctámbulo, enamorado y romántico que, rascando una vihueta entonaba (o desentonaba, que es lo mismo) una serenata a la amada esquivá.

Decía con plañidera voz:

«¡Luna, una, hermosa y pálida, luna!»

Yo no sé si esto es de «La tragedia del Pierrot» pero, por lo menos la tragedia me parecía un hecho.

Otro noctámbulo que no pertenecía, indudablemente, al reducido grupo de los abstemios, interrumpe el canto melancólico, voceando con destemplanza:

«Agua que no has de beber...»

Empieza a llover. Pasa el borracho sínfónico y vuelve a emprenderla con la luna el Pierrot desventurado. Seguirá lloviendo y, por si fuera poco, de la azotea de la casa, asediada, por el nocharniago amante le arrojaron un jarro de agua dejándole como una sopa.

¡O!, Colombina despiadada y crue! La voz del borracho se oía lejana: «¡Agua que no has de beber!...»

Y yo me escabullí pensando que nunca puede decirse: De esta agua no beberé...

MIRTOPINO.

VIROCACAO

Es un alimento ideal con sabor delicioso y fácilmente asimilable.

Se puede tomar con leche fría o caliente, con agua o seco.

No es una medicina sino el más poderoso alimento reconstituyente. Se asimila sin fatigar los órganos digestivos.

Pídanse hojas con más detalles y el VIROCACAO, en la droguería del señor Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife. The Virocacao Company Inc. New York.

LOS FUSILAMIENTOS SIGUEN EN FRANCIA

El capitán austriaco Funck muere como un cristiano y como un bravo

Su entereza, llena de dignidad, maravilla a sus propios ejecutores.

Su cuerpo, como el de la Patria a quien amó, será despedazado

De «La Gaceta del Norte»

Dimos el otro día una noticia equivocada. El telegrama nos decía que el presidente de la República francesa había conmutado la pena de muerte dictada contra el capitán de artillería austriaco señor Funck, por la de cadena perpetua. Supusimos cierto este rasgo de clemencia. Creímos que, en visperas de abandonar la presidencia de la República Mr. Poincaré, acabada la guerra, firmados los tratados de paz, quería terminar su alto mandato con esa nota de bondad, y aunque más tarde, y ya ajustada la plana, un telegrama de la Agencia Havas nos decía que aquella misma mañana sería fusilado el señor Funck, nos inclinamos por lo que nos parecía más racional y piadoso. Nos equivocamos.

El capitán Funck ha ido a aumentar el número de los fusilados en Vincennes.

Las Monarquías, que a pesar de pasarse la vida indultando y amnistiendo para que luego se lo paguen como es notorio, tienen mucho que aprender de las Repúblicas en punto a hacer cumplir los fallos de los Tribunales. Con la ventaja de que pasan las que hacen esto por ser las más elementales, liberales y democráticas de la tierra, y se cargan aquéllas el sambenito de crueles, sanguinarias y feroces, como pueda demostrarse a diario, y aún con aquellos inolvidables textos y dibujos de «L'Assiette au beurre» en días memorables.

El relato de la muerte de este servidor de su patria, de esta última víctima del cumplimiento del deber militar y patriótico, no lo vamos a hacer nosotros; lo vamos a traducir de diversos periódicos franceses. No hay, pues, en lo que sigue ni una línea que nos pertenezca.

Ayer fué fusilado en el polígono de Vincennes el capitán de artillería austriaco Rodolfo Funck. Murió sin fanfarronería, «mais avec courage» (pero con valor) a las 7,30 de la mañana.

Tenía 54 años. En plena guerra se tablició su cuartel general de espionaje en París. Por España comunicaba al Estado Mayor alemán los puntos de caída de los obuses que disparaban los «berthas».

Condenado a muerte desde hace siete meses, esperó hasta el último instante el beneficio de una medida de clemencia.

El domingo dijo al capellán de la prisión, el venerable abate Geispitz: —No me fusilarán. No soy un traidor. Creo que será internado en una fortaleza.

Dormía tranquilamente, Rodolfo Funck, cuando el lunes, a las seis de la madrugada, el comandante Requier, comisario del Gobierno, y el capitán Caron, penetraron en su celda. Le acompañaba el abogado Le Brazzer, que substituía al verdadero defensor del capitán, recientemente fallecido.

Rodolfo Funck, sin el menor estremecimiento, sin que un solo músculo de su cara delatase la menor emoción, escuchó a terrible orden. Dentro de una hora moriría.

Como los magistrados militares no podían ocultar su emoción, aumentada por la actitud, llena de serena dignidad, del capitán, les dijo éste:

—No se inquieten ustedes. No tengo miedo.

Se vistió con calma, peinó su barba blanca, y poniéndose un abrigo obscuro y un sombrero flexible color marrón, pasó al cuarto del capellán. Se había confesado con él varias veces durante el tiempo de su prisión y con él volvió a confesarse por última vez. Un cuarto de hora estuvo con el capellán.

Después volvió a su celda, dirigiéndose a los magistrados, les dijo: —¿S rian ustedes tan amables que me permitiesen escribir?

En la mesa de su celda, llena de libros de ciencia la mayor parte de ellos, escribió, con pulso firme, sin que un solo instante titubeara, una larga declaración en un francés admirable.

Dos o tres veces le interrumpió el capellán Caron:

—¿Ha terminado usted, capitán Funck?

—¡Perdón, capitán! Soy inocente. He cometido gentes sin fé ni conciencia. Permítidme acabar...

Media hora más tarde salían de la prisión los automóviles militares. En el primero, Rodolfo Funck iba con el abate Geispitz.

Detrás —dice un periodista— iba nuestro automóvil. Llegamos. Cuando un condenado desciende del coche o franquea la puerta del patio de la prisión para ir a la guillotina, el silencio y la angustia son indescriptibles.

Pero aquí no hay sombras, sino luz. No hay muros grises que sirvan de marco tétrico a la máquina de segar cabezas. Hay ruido; una banda militar, una música militar.

Cuando el condenado pisa la hierba de la pradera en que se alza el poste contra el cual va a ser fusilado, sueñan las trompetas. Suenan sin descansar, mientras Rodolfo Funck pasa ante los escuadrones del piquete, ante los artilleros kuki, ante los dragones azules, para ir, por su propio pie, con paso firme, hasta el poste.

—¡En línea!... ¡Vista a la derecha!

El pelotón espera. Espera a que los últimos documentos de la condena hayan sido leídos.

No es preciso poner una venda sobre los ojos del capitán Funck.

Reposadamente, el valiente capitán austriaco, alza su mano izquierda, y se descubre. Lleva luego la mano derecha a la espaciosa frente, y, mirando al Cielo azul de este día clarísimo cuya luz no volverá a ver, traza de la frente al pecho y del hombro izquierdo al derecho una amplia cruz.

Es un momento de una emoción intensa. Los propios soldados no pueden tener un movimiento de estupor.

Abraza Funck efusivamente al abate Geispitz y se deja atar.

Se yergue un instante, avanza el pie derecho y espera, sin perder un solo momento su serenidad pasmosa, libre de fanfarronería, la orden de muerte.

—¡Fuego!

La descarga. Pero Funck se incorpora aún. Vive aún. Parece que sus ojos brillan con más fuerza. Un oficial corre al poste de ejecución y dispara su pistola en el oído del condenado...

Un doctor certifica su muerte, y las tropas desfilan, tocando una marcha marcial, por delante del cadáver.

Hasta aquí lo que tomamos de la Prensa.

¡Feliz capitán Funck, que así supo morir, como cristiano, valiente militar!

¡Último héroe de esta guerra que ni en la paz perdona!

Último caso conmovedor.

Nadie reclamó el cadáver del que había dado su vida por la patria, por una patria que muere por él, deshecha en mil pedazos, y el cadáver del cristiano capitán ha sido entregado a la Facultad de Medicina de París, para que, como el cuerpo mártir de su patria, sea también despedazado.

Una oración por el alma del capitán Funck, lectores.

NOTAS DE LA PALMA

La cuestión sanitaria

El Senador por Canarias don José Miguel de Sotomayor ha recibido del diputado por la Palma Sr. Poggio el teleg. ama siguiente:

«Recibidos telegramas respecto Sanidad hago vuestra protesta propia cerca del Gobierno y recomiendo en interés de la isla sus justas y humanitarias pretensiones por ser de justicia. Comunico Luján, Ferro, Cruz, Alonso y Lozano.—Saludos.»

También ha recibido el Sr. Sotomayor el siguiente telegrama del Jefe Superior de Palacio:

Dad cuenta a Su Majestad de su telegrama Augusto Soberano me encarga lo mande al Presidente Consejo para conocimiento Gobierno.

Se refiere este despacho al cursado por el Sr. Sotomayor y otras personalidades, acerca de la epidemia gripal en Tenerife y Las Palmas.

Bodas

En la Parroquia Matriz del Salvador se ha celebrado la boda de la señorita María del Rosario Ferro Hernández con don Pedro Díaz Armas, y la de la señorita María de la Conso-

lación Martín Fernández con don Luis Sánchez Alvarez.
En el pueblo de Tijarafe se ha celebrado también el matrimonio de la señorita María de los Remedios González Fernández, con don Manuel Pérez Hernández, Profesor de primera Enseñanza del referido pueblo de Tijarafe.

El puerto

Según telegrama recibido de los diputados Sres. Poggio y Van Baumberghen, se han concedido 250.000 pesetas para continuar las obras del puerto de Santa Cruz de la Palma.

Velada necrológica

En honor del ilustre novelista Pérez Galdós se ha celebrado una velada necrológica en el «Real Nuevo Club».
La concurrencia fué bastante numerosa; todos los números del programa fueron muy aplaudidos.

Poda tardía y siembra temprana, si errases un año acertarás cuatro
SEMILLAS DE MÉRITO
CASA VARELA

Bando de la alcaldía

LA VENTA DE LA LECHE

El alcalde de esta Capital ha publicado un bando que dice así:
«Que el Excmo. Ayuntamiento en sesión del día 18 del actual acordó que se pongan en vigor las resoluciones adoptadas últimamente relativas a la venta de la leche, concediendo un plazo de veinte días a los expendedores, para que cumplimenten las disposiciones a que se hace referencia.

Dichas disposiciones son las siguientes:
1.ª Toda persona que quiera dedicarse a la venta de leche, tendrá que inscribirse en el registro especial que se llevará en las oficinas del Ayuntamiento.
2.ª Al hacerse la inscripción se dará al solicitante un carnet, en el cual se colocará su retrato y se consignará el número que le corresponda en el Registro.
Este mismo número estará indicado en los envases de que el expendedor se sirva para el transporte de la leche y en las medidas que emplee para su venta.

3.ª Los vendedores quedan obligados a la presentación de dicho carnet siempre que lo exijan los Agentes de la Autoridad y empleados del Municipio, y en caso de no hacerlo les será retirada la autorización, prohibiéndoseles la venta, sin perjuicio de la penalidad que corresponda.
Los industriales a cuyo nombre se hubieron expedido dichos carnets, serán responsables de las correcciones a que por cualquier concepto se hicieren acreedores los vendedores.

4.ª Las leches de vaca, de cabra, oveja y burra, tanto las que se expenden en puntos fijos como las que se llevan a domicilio a los consumidores, deberán estar en buen estado de conservación y pureza, prohibiéndose la venta de leche procedente de reses enfermas o en estado de preñez y de más de una clase de leche en cada expendiduría.

5.ª Si el reconocimiento o análisis de una leche resultase que el vendedor la expende adulterada por cualquier medio, aunque sólo sea con agua, o conservada por agentes extraños a su composición, se les retirará el carnet, prohibiéndoseles en absoluto vender su leche, además de denunciarse a los Tribunales.

6.ª Las medidas y vasijas que se emplean para la conducción y venta de leche serán de metales inoxidables o barnizados con esmalto infusible o esmaltados con esmalto fino, y estarán siempre en el mejor estado de limpieza.

7.ª Queda prohibida la costumbre que tienen las vendedoras de leche, de colocar en los burros o en las cestas que emplean para conducir los envases de dicho líquido, prendas de vestir, trapos u otros objetos y usar las medidas para dar de beber por ellas.

8.ª En cualquier ocasión podrán ser reconocidas las vacas, cabras, ovejas, y burras productoras de leche por los veterinarios municipales, empleando los procedimientos de exploración clínica y experimental que la ciencia tenga admitidos a cuyo fin los dueños y expendedores les permitirán la entrada en los establos y locales.

9.ª Todas las vacas, cabras, ovejas y burras lecheras, existentes en término municipal, deberán ser inscritas en un registro que llevará el Ayuntamiento, en el que se consignará el número que corresponda a cada res y la resena de la misma.
En este registro se consignarán también las reses propiedad de cada industrial, las altas y bajas que experimenten y las indicaciones que respecto al ganado haga la Inspección Sanitaria.

10.ª La leche será pesada en cualquier momento y sitio por los Agentes de este Municipio.

Al expirar el plazo de veinte días y sin perjuicio de los reconocimientos que se determinen y del servicio que siempre practicará la Guardia Municipal, se procederá por los inspectores de Distrito a quienes se proveerá de galactómetros, a realizar una rigurosa inspección para hacer efectivas dichas disposiciones y los requisitos determinados en la legislación especial de pesas y medidas.

Santa Cruz de Tenerife 26 de Febrero de 1920

NOTICIAS DE AMÉRICA

Revolución fracasada en Honduras

Comunican de Managua que ha habido una tentativa revolucionaria en la República de Honduras.

El movimiento estaba mandado por el ex presidente señor Membreno, que contaba con numerosos partidarios, los cuales, de acuerdo con bastantes oficiales del Ejército comprometidos en la revuelta, intentaron sublevar a las tropas, sin conseguir su objeto, salvo algunos chispazos, porque el Go-

bierno advirtió a tiempo lo que se tramaba.

Las tropas leales ocuparon la capital y diversas poblaciones donde hubo de repercutir la revuelta y consiguieron reprimirla.

El ex presidente Membreno ha sido preso.

Dimisión del presidente de Panamá

Ha dimitido el presidente de la República, señor Porras, tomando las riendas del Gobierno el vicepresidente don Ernesto Lefevre.

Tiraboschi atraviesa el Rio de la Plata

Telegrafista de Buenos Aires que el nadador italiano Tiraboschi acaba de obtener un triunfo ruidoso.

Se sumergió en el mar por el puerto uruguayo de Colonia, y realizó la travesía a nado por el rio de la Plata, a pesar de que el mar estaba agitado y caía una lluvia constante.

El término medio de su marcha era de 20 brazas por minuto.

Tiraboschi, tomó tierra en Quilmes ante millares de personas que le ovacionaron.

Tiraboschi ha batido el «record» mundial de natación, pues ha permanecido en el agua veinticuatro horas y dos minutos.

El acontecimiento es hoy el tema de todas las conversaciones.

LA TINTERFEÑA

Sociedad anónima de la Plaza de Toros

De conformidad con nuestros Estatutos y de orden del Sr. Presidente, se convoca a los Sres. Asociados para celebrar Junta general el domingo 7 de Marzo, a las 16 (4 de la tarde) en «La Catalana», calle del Norte número 31.

Santa Cruz de Tenerife 27 de Febrero de 1920.—El Secretario accidental, Juan Clavijo.

Orden del día

Examinar y aprobar o reparar el Balance de las operaciones realizadas durante el año 1919; y acuerdos consiguientes.

Elección de un Consejero por renuncia del electo Sr. Casariego.

MUNDO CATÓLICO

Los católicos alemanes y su Prensa

El corresponsal de la «Gaceta del Norte», de Bilbao, escribe desde Alemania interesantísimos pormenores de la actuación de los católicos a favor de su Prensa. Se han dado cuenta de las terribles circunstancias por que allí atraviesan la Religión y la Patria, y se han lanzado generosamente a la empresa de salvarlos por los medios más eficaces y rápidos.

«El carácter organizador de estas gentes, que no los abandona ni en los momentos de mayor desgracia—dice el referido corresponsal—se manifiesta en esta formidable cruzada de auxilio a la Prensa católica alemana. Las señoras, las mujeres del pueblo, marchan a la cabeza de este movimiento salvador en pro de la Prensa católica y recogen hasta la fecha importantísimos donativos que van a permitir a los periódicos católicos alemanes colocarse en ventajosísimas condiciones de lucha. Los organizadores, y principalmente las organizadoras, han montado verdaderas oficinas en las que todos trabajan gratis, desde la escuadrotada dama y el rico propietario y la más humilde obrera y el trabajador modesto. Han formado grupos, que se llaman el «grupo de la litografía», el «grupo de la rotativa», el «grupo del telégrafo», el «grupo del papel».

En los donativos espléndidos que se reciben, especifican muchas veces los donantes el objeto a que quieren destinárselo. A ayudar al periódico a pagar el exceso del precio del papel; a proporcionarle nuevas linotipias; a comprarle una nueva rotativa; a proveer a necesidades del personal de periódicos que, por su modestia, no pueden hacer frente a imperiosas necesidades de los periodistas y obreros católicos que están a su servicio.

Un esfuerzo grandioso

Los efectos—sigue diciendo el corresponsal—son rapidísimos. Se observa el remozamiento de muchos periódicos, el aumento de información de otros, y todo hace esperar que esta avalancha de papel envuelto va muy pronto a la otra, a la del judaísmo universal, que tiene aquí, como en todos los países del mundo, su mayor fuerza en la Prensa que costea espléndidamente, porque sabe que no hay dinero que dé más elevado interés que este que se emplea en los periódicos.

Ante todo la Prensa

Sin abandonar el libro y el folleto, el pueblo católico alemán comprende que no hay nada como el periódico diario y lo prepara, en todas las ciudades alemanas y en muchos pueblos de escasa importancia, un triunfo como no podía soñarse.

18 millones

Hasta la fecha—nos dice—van recaudados más de diez y ocho millones de marcos por los distintos Comités locales para sostenimiento y propaganda de la Prensa católica alemana.

Los donativos de los católicos alemanes a su Prensa se han hecho sentir rápidamente. Si esta ola de entusiasmo continúa, pronto la Prensa católica se pondrá a la cabeza de este país, digno, por sus muchas virtudes, de verse libre de la nueva epidemia

que quisieron inyectar aquí los espartaquistas.

Según datos que tengo a la vista, van regaladas, por suscripciones de lectores y amigos de periódicos católicos, siete rotativas y más de ochenta nuevas linotipias. Los llamados «Comité del papel» llevan entregadas enormes sumas a los periódicos de su devoción, para que no disminuyan el número de páginas, en unos casos, y las aumenten en otros.

Los «Comités de publicidad»

Quiénes trabajan denodadamente son los «Comités de publicidad». En su mayoría están formados por mujeres. Su actividad es implacable. Periódico hay que ha triplicado el número de anuncios de fábricas, hoteles, pequeñas fondas, colocaciones, tiendas de todas clases, llevados o conseguidos por estos nuevos apóstoles del periodismo católico que han dado esta forma de modernidad a su propaganda.

En muchas capitales han conseguido la instalación de bonitos kioscos para venta de la Prensa católica. Estos kioscos, todos ellos tienen teléfono. Los periódicos están obligados a comunicarle las noticias más salientes que reciben durante el día, para que las coloquen en transparentes.

Notas marítimas

El «Malte»

El vapor francés «Malte» llegó ayer por la mañana, consignado al Sr. Hardisson Hnos. Procedió de Buenos Aires, Montevideo, Río Janeiro y San Vicente de Cabo Verde.

En tránsito lleva carga general y 22 pasajeros.

Fue despachado para el Hávre.

El «Kristiania»

Procedente de Las Palmas, llegó el vapor noruego «Kristiania», consignado a los Sres. Rodríguez Berg y Cia.

Trajo para este puerto 3 pasajeros y lleva en tránsito frutos del país.

El «Naumi Ituli»

Este vapor noruego entró ayer procedente de Cardiff.

Trae carbón para este puerto.

El «St. Giles»

El remolcador inglés «St. Giles» llegó a este puerto ayer tarde procedente de Liverpool y Funchal.

El «León y Castillo»

El vapor correo interinsular «León y Castillo», procedente de Santa Cruz de la Palma llegó ayer por la mañana.

Trajo para este puerto 37 pasajeros y carga general.

El «Guanche» y «Águila de Oro»

Ambos procedentes de Gáldar y Lanzarote respectivamente, llegaron ayer con frutos del país para este puerto.

Fueron despachados para Las Palmas el primero y el segundo para Puerto de la Cruz.

Espectáculos

Teatro Municipal

«Trianerías», el precioso sainete original de Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, tuvo anoche por la Compañía de Pablo López una discreta interpretación, distinguiéndose Paquita García que trabajó con mucho gusto y sentimiento; Antonio Aranzáez, por la gracia con que desempeñó el papel de «Mahoma»; y Antonio Rodríguez que en el tipo del alemán «Otto» logró salir airoso.

El sainete, cuyo asunto se desarrolla como el título «Trianerías» hace suponer en la tierra de María Santísima, mereció excelente acogida por parte del público.

A continuación de «Trianerías» se representó «El duco de la Africana» en vez de «La hija del mar», por repentina enfermedad de Pablo López.

La función de esta noche será a beneficio del tenor Sr. Peñalver que tan justamente ha sido aplaudido por el público.

Se representará la preciosa zarzuela «La Tempestad».

Además el Sr. Peñalver cantará, durante el primer intermedio, las romanzas de las óperas «Tosca» y «Payasos» y las Jotas Aragonesas que ya tuvo el público ocasión de aplaudir.

La vagancia infantil

Por orden del señor Gobernador ha comenzado la recogida de los chicos vagabundos.

La Junta de protección a la infancia ha acordado albergar desde luego 40 de ellos en un local que para tal fin se habilitó en el «Asilo Victoria», donde también se les suministrará una comida diariamente.

Para hoy han sido citadas las Secciones 2.ª y 3.ª de la mencionada Junta para seguir ocupándose de la vagancia infantil.

«VOLUNTAD»

Revista quincenal

Se halla a la venta y se admiten suscripciones en la Librería Católica.

Para las autoridades

El servicio de Tranvías

Es de todo punto intolerable lo que viene sucediendo con el servicio de los tranvías, eléctricos de algún tiempo a esta parte, estándose en el caso de que las autoridades tomen cartas en el asunto para evitar posibles desgracias.

Por deficiencias del material de los tranvías, los descarrilamientos se repiten con una frecuencia verdaderamente alarmante, ocasionándose a las personas que viajan en dichos vehículos los trastornos y sustos consiguientes.

Ayer mismo, el tranvía de las 4 de la tarde que bajaba de la Laguna descarriló cerca de la Estación de la Cuesta a consecuencia de la rotura de una pieza teniendo el pasaje que esperar cerca de media hora para montar en otro coche que lo trajera a esta Capital.

Se nos asegura que estos repetidos percances que llevan trazas de no acabar, se deben al mal estado en que se encuentra el material de los tranvías.

Las autoridades son las llamadas a obligar desde luego a la Compañía a que normalice el servicio de tranvías, pues de lo contrario no sería extraño que algún día tuviésemos que lamentar irreparables desgracias.

NOTICIAS

Ha quedado adscrito a la zona de Tenerife a los efectos de su documentación el Comandante de Infantería D. Conrado Martínez Déniz.

Ha probado V. ya todos los medicamentos y no ha conseguido curarse una tos o un catarro rebelde? Pues apele V. en último recurso al JARABE o a las CAPSULAS SARAFON, indicados especialmente en los REFRIADOS, BRONQUITIS, GRIPPE, INFLUENZA, y soberanos en la coque (tos ferina). Es un remedio serio y seguro el que ofrecemos, preparado por la antigua casa ADRIAN, de París.

Se ha recibido de Francia en la Droguería A. Ayala.

Los practicantes para sus difíciles curas no encuentran nada más ventajoso y práctico que una lámpara de bolsillo Eveready. Las adquieren en casa de Honorio Arienza, Viera y Clavijo 7.

SENSITIVA o MIMOSA PUDICA: Planta curiosísima que demuestra la sensibilidad más notable de todo el reino vegetal. Basta tocarla con la punta del dedo, para que todas las hojas se cierren instantáneamente y se desmayen las ramas. Al poco tiempo vuelve a recobrar su frescura y lozanía. Semilla fresca Casa Varela, frente al Ayuntamiento, Santa Cruz de Tenerife.

EL SUERO ANTI-GRIPAL «UNIVERSUS», obtenido según orientaciones señaladas por la moderna sueroterapia, posee una intensa potencialidad curativa contra las infecciones gripales, así como en toda clase de afecciones ocasionadas por tóxicos bacilares.

Se encuentra en toda Farmacia bien surtida, al precio de pesetas 2'50 el tubo de 5 c. c.

De ositario exclusivo para las Islas Canarias, J. M. Ballester, Castillo, 61 bajos. Sta. Cruz de Tenerife.

Los artríticos y reumáticos no beban en las comidas otra agua mineral que el AGUA DE SOLARES por ser la más rica en principios contra estas enfermedades tan molestas y peligrosas.

En el Gobierno Militar de esta Plaza, se interesa la presentación, en día laborable, de 10 a 12 de la mañana, del soldado que fué en Cuba Carmelo Teixó Ocaiz con objeto de hacerlo entrega de un resguardo nominativo de sus alcances.

Vale más una botella de la exquisita Manzanilla CONCHITA, que una docena de botellas de manzanilla corriente.

En el Juzgado de Instrucción se encuentran a disposición de sus dueños, las siguientes mercaderías, de las ocupadas en el muelle principal y que se encontraban depositadas en la Comandancia de Marina:

Veinte botellas de vino sueltas; once latas de pimentón, sin marcas; una caja de higos sin marcas; una lata de miel, sin marcas; cinco ceretas de higos; dos cajas con diez botellas cada una, de bebida; una caja conteniendo veinte y dos barras de jabón; un bocado de vino marca R. G. número 398; quince docenas de alpargatas; tres barriles de aceitunas; una caja de cogña marca Francisco Pérez; tres cajas manzanilla, marca L. M. V.; una caja jabón; tres sacos conteniendo alpargatas.

ANTIRRINO ó CONEJITOS DE JARDIN: Variedad de flores gigantes. Plantas robustas con profusión de ramas llenas de flores color rojo, rosa, blanco, amarillo, púrpura, heliotropo etc, Semillas buenas Casa Varela.

LAS
CANAS
DESAPARECEN
SIN TINTES
NO TEÑIRSE EL CABELLO
USAD
LOCION BENIDICTINA
Es completamente inofensivo
De venta: En Droguerías, Peluquerías, tiendas de Novedades y CAMISERIA NEW ENGLAND CINCO pesetas FRASCO

BAZAR «ESPAÑA»

DE JORGE LOPEZ DE VERGARA San Francisco núm. 20

Ferretería. — Comestibles. — Perfumería. — Lámparas eléctricas. — Pinturas. — Vinos de las acreditadas bodegas de J. de Zárate de la Orotava. Se reciben encargos para la restauración de obras de arte.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Madrid, 26—19'35

Consejo en Palacio

Se ha celebrado en Palacio Consejo de Ministros, presidido por el Rey. La nota que de dicho Consejo se nos ha facilitado carece en absoluto de interés.

La Mesa del Congreso

Terminado el Consejo llegó a Palacio la Mesa del Congreso.

Por los héroes de Cavite

Don Alfonso ha promulgado la ley para el homenaje de los héroes de Cavite.

La construcción de un ferrocarril. También ha promulgado otra ley, aprobando la construcción del ferrocarril de Testella a Mártires.

El Gobernador de Barcelona

Ha cumplimentado al Monarca el Gobernador de Barcelona.

A su salida de Palacio nos dijo que el Rey le felicitó por su gestión al frente del Gobierno civil de aquella Capital, alentándole para seguir observando la misma conducta que hasta ahora.

Asimismo nos manifestó que a su juicio debe seguirse en Barcelona la misma política seria que se viene ejerciendo, de la que nos agregó que se halla compenetrado el general Weyler.

Los sindicalistas, nos manifestaron por último, se hallan quebrantados, pero no extirpados.

Visita

El Cardenal Primado, el Arzobispo de Sevilla, de Valladolid y los Obispos de Madrid y Plasencia han visitado al Ministro de Gracia y Justicia, con el objeto de gestionar que el aumento que en la consignación de los párrocos se establece en los presupuestos les reciban íntegra.

El Ministro ha quedado muy satisfecho del ofrecimiento de las izquierdas al objeto de facilitar la rápida aprobación de tan justa demanda, haciéndolo así presente a sus visitantes.

Dimisión

El Presidente de la Diputación de Madrid ha dimitido su cargo con carácter irrevocable.

El Infante D. Jaime

Procedente de Londres ha llegado a esta Corte el Infante D. Jaime.

Nombramiento

Ha sido nombrado Director general de Obras públicas don Carlos Castel y de Agricultura D. Antonio Jiménez.

Sesión del Senado

Madrid, 26. 20.

En la sesión del Senado se aprueba el dictamen relativo al paso a la reserva de Coroneles.

Luego se discute el proyecto de utilidades y se vota definitivamente el de autonomía universitaria, levantándose la sesión.

La del Congreso

En la sesión del Congreso los señores Tejero y La Cierva exhortan al señor Terán para que tase el precio del azúcar.

El Ministro de Abastecimientos así lo promete. El señor Midobero impugna las ta-

rifas ferroviarias, defendiéndolas el señor Alvarado. El señor Sánchez Guerra anuncia que mañana comenzará la discusión de los presupuestos.

La unificación de los conservadores

A juzgar por la actitud del señor La Cierva se considera posible la unión de los conservadores, formándose después de aprobarse los presupuestos.

El contingente carcelario

Se ha acordado descargar al Ayuntamiento de esta Corte del contingente carcelario, el que pasará al Estado.

La reglamentación del juego

Los regionalistas han propuesto la reglamentación del juego en Barcelona y Valencia.

Extranjero

Chile.—En Santiago de Chile se han incendiado varios edificios, resultando heridas algunas personas.

El juego prohibido

Lisboa.—En esta Capital se han sellado las casas de juego, poniendo a la puerta de las mismas centinelas.

Información local

La Junta de gobierno de la Soledad de Fomento, Instrucción y Recreo del barrio de Salamanka, denominada «La Prosperidad», ha acordado celebrar en el día de hoy a las 10 de la noche, un baile en su local social, en cuya reunión se sorteará entre sus socios un regalo consistente en 100 pesetas en metálico.

La reunión convocada por la Alcaldía con objeto de tratar del establecimiento de zonas libres en esta Capital ha sido aplazada para el próximo lunes por no haber corrido ayer algunos de los elementos que fueron citados a ese efecto.

En el despacho del Sr. Gobernador civil se celebró ayer una reunión para ver el modo de arreglar amistosamente el asunto del carbón servido últimamente a la Fábrica del Gas y que ésta rechaza por no reunir condiciones para la gacificación, asunto que ha adquirido ya estado judicial. Asistieron a esta reunión el Gobernador, el Ingeniero señor Freixa y D. Carlos Moreno, vendedor del carbón. Nos dicen que se abriga la esperanza de llegar a una avenencia.

Teatro Municipal

Para hoy a las 9 en punto de la noche, beneficio del primer tenor de la Compañía D. Cayetano Peñalver, la sublime zarzuela en tres actos y tres cuadros

La Tempestad

Entre el segundo y tercer acto el beneficiado cantará la romanza de la Opera «Tosca», la de «Payasos» y Jotas Aragonesas.

Véanse programas.

La mejor de las aguas de mesa. Es agradable y fresca; puede beberse diariamente.

Aguas de Solares

Indicadísima en el artrismo, reuma, enfermedades del hígado e intestinos, afecciones cutáneas y otros casos.

Pídanse en Droguerías, Farmacias, Hoteles y Restaurants

Por mayor el depositario exclusivo para ISLAS CANARIAS Alfonso XIII 89 Santa Cruz de Tenerife

LA EQUITATIVA

FUNDACION ROSILLO

SOCIEDAD MERCANTIL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA Y BAJO UN REGIMEN MIXTO

Domicilio social: Palacio de "La Equitativa de los Estados Unidos"

ALCALÁ. 14 Y SEVILLA, 3 Y 5—MADRID

Subdirector de Agencias para las Islas Canarias

FRANCISCO HERNANDEZ MAFFIOTTE

Oficina: Méndez Núñez, 21.—Teléfono, 495.—Apartado de Correos, 35

Seguros de previsión y ahorro a tarifas económicas y con primas mensuales:

SEGUROS A MUERTE Y MIXTOS
con primas desde diez pesetas.

SEGUROS DE AHORRO
con primas desde cinco pesetas.

SEGUROS DE PENSION
con renta desde cinco pesetas.

NOTA.—Si tiene usted la bondad de llenar, sin compromiso alguno, los huecos del cupón adjunto y remitirlo bajo sobre dirigido a LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo), apartado número 2, Madrid, recibirá usted explicación detallada de algunas combinaciones de seguro que habrán de interesarle, adaptadas a su edad y circunstancias peculiares.

Nombre _____
 Señas de mi domicilio _____
 Profesión _____
 Año, mes y día del nacimiento _____
 Cantidad que deseo asegurar _____
 Fin que persigo con el seguro _____
 (Autorizado por la Comisaría General de Seguros).

Sulfato de Amoniac

NITRATO DE SOSA NITRATO DE POTASA

Superfosfato de cal

Sulfato de potasa -- Sulfato de hierro

Superfosfato de hueso

Sangre seca molida * Azufre sublimado

Cementos marcas acreditadas

Siempre existencia en almacén.—Precios ventajosos

Dámaso García López—Santa Cruz de Tenerife

OVERTON BROTHERS.—HULL INGLATERRA

Fabricantes de cables de alambre de acero, cuerdas de manila, almas de manila y de hilos de yute para cables metálicos, torzales de canamo embreados, cuerdas de canamo, cuerdas de yute y cuerdas para aeroplanos, buques y máquinas, tambores de arrollamiento, tornos y alicatos para cables metálicos, etc.
 Proveedores del Almirantazgo, Ministerio de la Guerra Británico y Departamento de Aviación.

Para pedidos, informes y demás detalles, dirigirse a los Agentes exclusivos para estas Islas Canarias

H. DIAZ & C.º

CALLE DE ALFONSO XIII, 76—SANTA CRUZ DE TENERIFE

Suero Antigrippal "Universus"

de acción intensa y desprovista de reacción alguna molesta para el paciente está comprobada por la experimentación y por la clínica.

Se ha recibido nueva remesa y se halla a la venta en toda farmacia bien surtida.

Precio: Pesetas 2'50 el tubo de 5 c. c.

Depositario exclusivo para las Islas Canarias, J. M. BALLESTER, Castillo, 61, bajos. Santa Cruz de Tenerife.

OVOMALTINE

Dietético compuesto según los más modernos principios de la alimentación fisiológica. Contiene los tres grandes grupos alimenticios: materias azoadas, materias grasas e hidratos de carbono. Crea músculos, cerebro y nervios. Hace engordar rápidamente. El gran remedio contra:

Anemia, Neurastenia, Impotencia,

Agotamiento físico o intelectual, Tisis, Afecciones

del estómago etc.

De venta en todas las Droguerías y Farmacias.
 Fabricante Dr. A. Wander A. G., Berna (Suiza).

Representante para las Islas Canarias: H. K. Schmidt, Las Palmas.

Luis Fraga García

Médico—Cirujano

Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sifilíticas y enéreas
 Asistencia a partos

Inyecciones de neo salvarsan (914) y salvarsan sódico (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las clínicas extranjeras.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Tratamientos a horas convenidas

San Juan Bautista, 17

Sau Juan Bautista, 17.—Teléfono, 445

Anuncio

PUDLO es una preparación que mezclada con el cemento hace a éste completamente impermeable.

Indispensable en la construcción de depósitos para agua, estanques, tuberías, azoteas, etc.
 Corrije y evita por completo las humedades de las paredes.
 De empleo fácil y muy económico.
 Catálogos e informes gratis, Jaime Caballero, Camisería New England.

AZUFRE SUBLIMADO MARCA

"El Gallo"

Compañía Franco-Española de las Minas de Azufre de Lorca

Este azufre, durante cuatro años consecutivos, ha demostrado que compete ventajosamente en calidad y precio con todas las demás marcas conocidas.

Representante general en Canarias:

Tomás de Armas Quintero

Santa Cruz de Tenerife

(Apartado núm. 36) (9 10 30 alt.)

AVISO

Casino Principal de Sta. Cruz de Tenerife

Se admiten solicitudes durante seis días para la inscripción de una C. n. tina en el local social.

Para condiciones etc. dirijanse al Sr. Secretario, de cinco a siete de la tarde en la sociedad.

SEÑORITAS

se necesitan para encargarse como mecanógrafas redactoras de un grupo de correspondencia.

Dirijirse, expresando sus aptitudes y aspiraciones, al apartado de correos núm. 53 en Santa Cruz de Tenerife.

Aviso

Los dueños del pailebot MERCEDES, de Abona, ponen en conocimiento del comercio en general que el buque ROSARIO que han adquirido recientemente para dedicarlo a viajes entre este puerto y los del Sur de esta isla, hasta Guía, admiten carga para aque los desde el día 31 del mes próximo pasado.

MAQUINAS PARA PICAR HIERBA

Gran surtido: De venta en la Ferrería, Alfonso XIII, n.º 49.—Laguna.

AGERATO DE MEJICO: Crecen enanitas pero se convierten en una enorme masa o bola de flores desde la primavera hasta el otoño. Colores muy lindos. Semilla fresca. Casa Va-rela.

SE DESEA comprar un piano, en buen uso. Dirijirse al Hotel Pais Horuse.

ESTANTERIAS en buen estado se vende una. Informarán en la Librería Católica.

MAESTRA SUPERIOR.—Se ofrece para dar clase a domicilio a niños y niñas. Primera Enseñanza, Elemental y Superior, Dibujos y Labores Honorarios reducidos, Emplio Calzadilla, 34. (11-14)

CUEROLIN

Una Zapatería en un tubo

CUERO LIQUIDO

Nuevo y providencial invento para las familias.—Comodidad y economía sin precedentes.—Novísima facilidad en su uso

¿TENEIS ROTO EL CALZADO?

Repare Vd. mismo su calzado sin necesidad de materiales ni herramientas. Todos pueden arreglar su calzado en pocos minutos sin recurrir al zapatero, usando el insuperable «CUEROLIN» (CUERO LIQUIDO).

Endurece rápidamente el material, penetra en las roturas y forma una superficie impermeable más resistente aún que la del cuero mismo; se adhiere instantáneamente a la rotura, haciendo la reparación absolutamente invisible, sin empiear para ello ni costura ni cola. Este prodigioso medio de arreglar el calzado es indispensable en todos los hogares si se quiere dar prueba de comodidad y economía. Un tubo, que sirve para 20 o 30 piezas de CUERO LIQUIDO sobre las palas y para una docena de pares de suelas, vale sólo 3 75 pesetas. Cada pedido lleva una fácil y clara instrucción para su uso.

Advertencia: La fábrica exportadora es propietaria del Cuero Líquido desde el año de 1911. Deconfiad de imitaciones posteriores y de las varias marcas surgidas ahora en los mercados españoles, vendiéndose a más bajo precio, y exigid siempre «Curolin», verdadera y única soldadura del cuero.

Para pedidos sirvanse dirigirse a los Representantes-Depositarios exclusivos en esta Capital

H. DIAZ & C.º

Calle Alfonso XIII, 76.—Santa Cruz de Tenerife

Paul Fink. Berlin (Alemania)

Gran fábrica de Tarjetas Postales, Tarjetas artísticas, Tarjetas Postales para felicitaciones y bonitos Cartones para Calendarios

¡Se libra inmediatamente!
 LA MAYOR PRODUCCION

Para pedidos, informes y demás pormenores, sirvanse dirigirse a los Representantes exclusivos para estas Islas Canarias **H. DIAZ & Co.** Calle Alfonso XIII, 76.—Santa Cruz de Tenerife.

MALCOLM, RANDLE & CUTHBERTSON

Dundee., (Escocia), Inglaterra

FABRICANTES EN GRAN ESCALA DE SACOS DE YUTE PARA TODOS LOS USOS, COMO PARA ABONOS QUIMICOS, (GUAÑOS), AZUCAR, CEREALES, PATATAS, ETC., ETC.

Ofertas por Cable, dirigiéndose a los representantes exclusivos para estas Islas Canarias, **H. DIAZ & Compañía.**

Calle de Alfonso XIII, 76. Santa Cruz de Tenerife.

A los bebedores de buen gusto se recomienda

Amontillado "Palma fina"
 de Sautu, Jerez



Compañía Trasatlántica de Barcelona
(ANTES A. LÓPEZ Y C.)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife
Servicio del mes de Febrero de 1920

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
Buenos Aires	21	Montevideo Buenos Aires
Ciudad de Cádiz	14	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
Reina Victoria Eugenia	23	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Manuel Calvo	18	Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan La-Roche.
Alfonso XIII núm. 35.

Enfermedades secretas
VENEREO SIFILIS

Curación radical y sin molestias para el paciente con los **Medicamentosos LAMBER**

Todos los enfermos de SIFILIS y BLENORRAGIA (purgaciones) han declarado el lockout a todos los medicamentos similares, pues están convencidos de la ineficacia de los mismos: solamente los MEDICAMENTOS LAMBER desde su aparición han contado con el favor y la confianza del público.

Los CONFITES LAMBER, le curan sin molestias de ninguna clase para el paciente la BLENORRAGIA (purgaciones), Gota militar Estrecheces, Cistitis, Prostatitis y toda clase de enfermedades secretas.

El ROEB ANTISIFILITICO LAMBER, le cura, como indica su nombre la SIFILIS, Manchas de la piel, Dolores de los huesos, Puntaciones, Herpetismo Impotencia, Escrofulismo y todas aquellas enfermedades de la piel.

El HEMORROICIDA LAMBO, cura en una noche las almorranas por rebeldes que sean.

Para consultas de todas estas enfermedades, dirigir la correspondencia al Sr. Director de los Laboratorios LAMBER.—Calle de Claris número 58 Barcelona, la cual contestará enseguida y con reserva.

Estos preparados se hallan de venta en todas las farmacias y droguerías de las islas.

Para pedidos al por mayor dirigirse a Pedro Raventos Font, Bravo Murillo, 14, Las Palmas.

Molinos harineros de "El Faro"
de Santiago Garcia Martin

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

Devocionarios Hay un gran surtido desde 25 céntimos hasta 35 pesetas. De venta, en la Librería Católica.

Doctor A. Capote Rodríguez

Ex-ayudante de las Clínicas de niños del Doctor Fernández-Irujas

Ex-interno por oposición de los Hospitales de la Beneficencia Provincial de Madrid

Ex-interno de las Clínicas de Operaciones de la Facultad de Medicina de Madrid

Medicina y Cirujía general

Especialidad en las enfermedades de los niños y del aparato digestivo

Neo Salvarsan legítimo
606 alemán

Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5

Plaza de Santo Domingo núm. 11
Teléfono 293

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

DIRECTOR:

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Inyecciones del 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER: Operaciones de la matriz, pechos y partos. CIRUJIA GENERAL. Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos. MEDICINA GENERAL. Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta

HORAS DE CONSULTA

De 10 a 12 y de 4 y media a 6

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades martes, jueves y sábados a la misma hora.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica
del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras, técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de Salvarsan, por un nuevo procedimiento.



NO PADEZCAN TOS. TOMEN LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja

TUS ASMA

Los que tengan opresión de pecho o bronquitis seca con la respiración penosa, usen los **Cigarrillos Balsámicos y Papeles Azoados del Dr. Andreu**, cuyos rápidos y admirables efectos son universalmente acreditados. Pronto se ablanda el pecho y el enfermo respira libremente. De noche se quema un papel dentro de la habitación y el enfermo duerme tranquilo.

E. Sachsse y Cia., Leipzig (Alemania)

Gran fábrica de Esencias florales y de frutas, Aceites esenciales, Anethol, Esencias espirituosas, Perfumes Sintéticos, Colores inofensivos, para la fabricación de Perfumería, Licores, Aguardientes, Vino Vermouth, Cognac, Ron, Extractos de Ponche, Vinos aromáticos, Jarabes de Limonada, Gaseosas, etc. Se recomienda a todos los fabricantes de Perfumería, Vinos y Licores, Confitería y Repostería, pidan siempre los productos de la renombrada y afamada marca «SACHSSE» de pureza absoluta, de la más alta concentración y de la mayor solubilidad.

La casa más importante en el ramo y la de mayor venta en el mundo.

Para pedidos, informes y demás pormenores, sírvanse dirigirse a los Representantes exclusivos en esta Capital:

H. DIAZ & Co., Calle de Alfonso XIII, 76

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de Inyectable de la casa de F. Ducatte de París. Tricofero Bary, Nieve Helina, Jabón de Afeitador y Crema Dentífrica Colgate's, Jabón Reuter Crema Simon, Safo y Arkenda a la Meca, Agua Colonia Fama y Reclamo Lactosybiosina, Lactobacilina, Esponjas de Goma, Eumectine, Lactool, Valerianato Pierlot, Urseptine y Kymosine (Pegnine) Rogier, Extracto de Malta, id. con Hemoglobina y Emulsión Kepler de Aceite de Hígado de Bacalao con Extracto de Malta, Lactagol, Laxamel Santeose Pura y Cafeinada, Diabephobey Carbón Bello de L. Frerre, Solución Coirre, Elixir Polibromurado Ivon, Cápsulas de Aceite de Chamaogro, Urodonal, Elixir de Pepsina, Jarabe Roche, Rami y Orive, Agua Vichi Catalán Lysol, Choleokinase.

Los Alicantinos
Gran Fábrica de Hielo opaco y cristalino

Hecho con agua a presión y filtrada movida por la electricidad y con todos los aparatos modernos. Servicio permanente y a domicilio avisando Teléfono núm. 517. Calle del Pilar núm. 61. Fíjese Vd. bien: Hielo cristalino y el agua filtrada y a presión.

JACOB AHLERS
Santa Cruz de Tenerife y Puerto de la Cruz

AUTOMOVILES Coches de Lujo MERCEDES de la Fábrica Daimler Motoren Ges. CAMIONES AUTOMOVILES para carga de 3 a 3 y media toneladas de la misma Fábrica.

PIANOS de lujo, de cola, y corrientes. Aparatos marca PHONOLA y TRIUMPHOLA de 1.000 a 3.000 Ptas.

TUBOS GALVANIZADOS para conducciones de agua de 3 a 6 pulgadas. MOTORES MARINOS sistema DIESEL y otros de 0.5 hasta 100 P. S.

Dentro de breves días espera existencias, para la venta al por mayor de CERVEZA ALEMANA varias marcas, LOZA CRISTALERA, PORCELANA, ARTICULOS DE ALUMINIO, DROGAS, PINTURAS y otros artículos.

Se dan referencias, se facilitan datos y se hace cargo de obtener toda clase de mercancías alemanas.

Para más informes: Calle de la Marina núm. 31.—Santa Cruz de Tenerife. Plaza de la Constitución.—Puerto de la Cruz.

OPTICA MEDICA

LORENZO VILLALBA FUENTES, OPTICO

Participa el público en general haber establecido su gabinete óptico en esta capital, calle de Bethencourt Alfonso, número 17 (antes San José), teniendo los más perfectos aparatos de la ciencia para la graduación y corrección de la vista.

Para la corrección del antimitismo simple, mixto y compuesto, para la hemerofopia, hipermetropía y miopía, cuenta con un completo surtido de cristales en todas sus combinaciones esferocilíndricas, esféricas, téricas y periscópicas.

Surtido completo en monturas para gafas y lentes en oro, doblé y níquel aluminico, gemelos aromáticos para campo y marina, gafas para automóviles, lupas, bilupas y trilupas.

Precisión y esmero en las fórmulas-recetas de los señores médicos oculistas.

Para toda clase de encargos, dirigirse a este gabinete de óptica, SAN JOSE, 17.—Lentes y gafas montadas al aire.—Se verifica toda clase de reparaciones en instrumentos ópticos.

PRECIOS MODICOS.—SE PASA A DOMICILIO, PREVIO AVISO

Harley-Davidson

Los motocicletas de esta marca han batido todos los records y monopolizan el campeonato mundial

PARA 1920

MODELO 20-J. 2 cilindros, 16 H.P. 3 velocidades, alumbrado y bocina Klaxon eléctricos, con faro, farol trasero, porta equipajes, soportes delanteros y trasero, etc. sin sidecar. Ptas. 2350'00
Este mismo modelo con sidecar 3100'00

MODELO 20-F. 2 cilindros, 16 H. P. 3 velocidades, con faro, farol trasero y generador de carburo, Klaxon de mano, porta equipajes, soportes delanteros y trasero, etc. sin sidecar 2250'00
Este mismo modelo con sidecar 3000'00

MODELO 20-W. De Sport, muy ligero, 6 H. P. 3 velocidades, 2 cilindros horizontales, evitando la molesta trepidación, con faro faro y generador para carburo, Klaxon de mano, porta-equipajes y soporte trasero, etc. 2125'00

Estos precios son Franco Tenerife. Entrega inmediata de modelos 20 F. con y sin sidecar. Se esperan en breve modelos 20 W.

Pedir informes y catálogos al AGENTE GENERAL PARA CANARIAS

Alberto Camacho
ALFONSO XIII 32.—SANTA CRUZ DE TENERIFE



La Bota de París
DE JOAQUINCOLA SABATER

Se acaba de recibir para el Carnaval un gran surtido de calzados para señoras, caballeros y niños a precios módicos.

S. Francisco, 12
(Frente a la Iglesia)

Lo mejor de lo mejor
Finísimo y oloroso amontillado

CINTA BLANCA

de Lassaleta Jerez
De venta

En todos los Establecimientos y Cafés

Sociedad de Edificaciones y reformas Urbanas

(Compañía anónima en liquidación)

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 80 de los Estatutos sociales, se convoca a los Sres. Accionistas para celebrar Junta General ordinaria el sábado 28 del corriente mes, a las ocho y media de la noche, en el local de la Sociedad «La Benéfica».

Desde el día de hoy, las cuentas y balance anual se hallan a disposición de los señores socios en las oficinas de la Sociedad, Alfonso XIII (antes Castillo) núm. 60, de 2 a 3 de la tarde.

Para concurrir a la citada Junta, los Sres. Accionistas se proveerán en dichas oficinas del correspondiente Boletín de admisión, en el cual se expresa el número de acciones que presentan y el de votos que puedan emitir, sin cuyo requisito no se le reconocerá personalidad en la Junta.

Santa Cruz de Tenerife 18 de Febrero de 1920.—El Consejero Secretario Accidental, Lorenzo Fernandez.

ORDEN DEL DIA

Lectura de las cuentas y del Balance en 31 de Diciembre último.

Dar cuenta de la marcha de la liquidación y acuerdos consiguientes.

REAL SOCIEDAD

DE CARIDAD DE SEÑORAS

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

En cumplimiento del artículo 10 del Reglamento, se cita a las señoras Socias a Junta general para el examen y aprobación de las cuentas del año 1919, el 28 del corriente a las 4 de la tarde en la casa habitación de la señora Presidenta, Alfonso XIII núm. 62.—La Secretaria, Pura Belmonte de Guimerá.

F. PRATS

CORSETERIA A MEDIDA

INELDO SERIS, 41 (a)

Santa Cruz de Tenerife

Confección y venta exclusiva de corsés, fajas y corselets, última novedad, para señoras, señoritas y niñas. Clases especiales de corsés y fajas para novias, embarazadas, lactancia, enferma y obese.

Cintos contra la obesidad para caballeros.

Fórmula para medidas gratis. En vivos francos de porte. Precios de fábrica.

Jabón Sanapiel STERNE'S

Lo más próximo a la perfección que el hombre puede hacer. Esmeradamente preparado con materias de la mejor calidad, incluyendo Acido Bórico, Estearato de Zinc, Goma de Benjín, Aceite de Tomillo, Bálsamo del Perú y Aceite de Almendras Dulces.

Medicinal, Higiénico, Antiséptico, Puro, Delicioso, Sano, Suave y Económico.

Por sus excepcionales condiciones, constituye un Jabón ideal, que no debe faltar en ninguna casa.

Pídase en todas las buenas farmacias y droguerías.

Banco de España

SECRETARIA

El día 12 de Marzo próximo y hora de las 15 (tres de la tarde) se celebrará en las oficinas de esta Sucursal, Alfonso XIII núm. 77 la venta en pública subasta de la casa de la calle de Valentín Sanz número 5, esquina a la de Alfonso XIII núm. 32 de esta Capital, en precio de 100 000 pesetas.

Los títulos de propiedad de dicha finca y el pliego de condiciones de la subasta se hallan de manifiesto en esta Secretaría todos los días hábiles de 11 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Febrero de 1920.

P. El Secretario,

Carlos Ortiz.

Contaduría

DEL

EXCMO. CABILDO INSULAR

DE

TENERIFE

Anuncio

Próximo a terminar el actual año económico de 1919 20, se ruega a los señores Comerciantes y almacenistas exportadores de cereales y harinas, presenten en esta Contaduría las Relaciones quincenas comprensivas de las cantidades exportadas de dichos artículos, a fin de poder hacerles las bonificaciones a que tienen derecho, y evitarles los perjuicios que la tardanza en la expresada remisión pueda ocasionarles.

Santa Cruz de Tenerife 20 de Febrero de 1920.—El Contador de fondos de la Administración local, Emilio López y González.—V.º B.º.—El Presidente, Antonio T. Valle.